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21  Literatura del Renacimiento: Inglaterra
El Defensor de la Fe y su Lord Canciller

El Renacimiento inglés se produce más tardíamente que en otros países de Europa. La transición entre la Edad Media y el Renacimiento se inicia bajo Enrique VIII (1491-1547), monarca absolutista y controversial que se opuso a la Reforma que se estaba gestando en Alemania y por ello fue distinguido con el título de Defensor de la Fe por la Iglesia Católica. Cuando quiso divorciarse de su primera esposa, Catalina de Aragón,  y encontró la oposición de la iglesia decidió autonombrarse jefe de la Iglesia Anglicana, separándola de la Iglesia Católica. Enrique VIII terminó casándose cinco veces más. La conducta del rey fue criticada por Sir Tomás Moro (1478-1535), su Lord Canciller y hombre de gran rectitud moral. Esta oposición al monarca le valió ser condenado a prisión y a muerte por decapitación. 
Sir Tomás Moro, jurista, diplomático, humanista y teólogo, además de ejercer como abogado de éxito y desempeñar diversos cargos públicos, fue un escritor prolífico. Su obra cumbre Utopia  (De optimo rei publicae statu deque nova insula Utopia), escrita en 1516, es un tratado de política y del arte de gobernar. Moro comienza criticando la sociedad de su tiempo, de profunda  injusticia social para la mayor parte de la población. Señala también la ambición de poder y las políticas de estado basadas en la guerra y la agresión. En Utopía presenta una sociedad ideal basada en la razón, que promueve un sistema justo e igualitario fundamentado en el trabajo y la educación, con libertad de cultos religiosos. Con esta obra, Moro inicia la literatura política, si bien antes Platón (c. 428-347) había escrito La República y San Agustín (354-430), La Ciudad de Dios, que presentan modelos idealizados de cómo debe ser la sociedad humana.
Entre otras obras de Moro se encuentran: Vida de Pico della Mirandola (1510), Vida de Ricardo III (1513), Respuesta a Lutero (1523), Diálogo sobre la herejía (1529), Apología (1533), Tratado sobre la Pasión de Cristo (1535), La Agonía de Cristo (1535). Antes de morir escribió Una devota plegaria (1535). También efectuó varias traducciones del latín de autores clásicos.

La Época Isabelina o  Edad de Oro
La hija de Enrique VIII con su segunda esposa, Isabel I (1533-1603) tuvo un largo reinado de 44 años que comenzó en 1559. Recibió una excelente educación y hablaba además del inglés, francés, italiano, latín y griego. Al igual que su padre, fue cabeza de la Iglesia Anglicana y promovió activamente el protestantismo, en parte para contrarrestar el haber sido declarada hija ilegítima por la Iglesia Católica y por tanto sin derecho al trono. Enfrentó al monarca español Felipe II y al francés Francisco II, así como múltiples guerras religiosas y numerosas conspiraciones. 
Durante el reinado de Isabel I, llamado Época Isabelina o Edad de Oro, Inglaterra experimentó el progresivo fortalecimiento de su identidad nacional, sus instituciones, fuerzas militares y nexos comerciales con todo el mundo, así como un gran esplendor literario, sobre todo en el teatro. Isabel I nunca se casó, declarando que estaba casada con Inglaterra, que a su muerte se había convertido en uno de los países más estables y prósperos de Europa.
Edmund Spencer (c. 1552-1599) publicó en dos partes (1590-1596) el extenso poema La Reina de las Hadas (Faerie Queene) en el cual funde las creencias cristianas con las leyendas artúricas. Spencer presenta las principales virtudes  tal como las consideraban Aristóteles, los caballeros de la mesa redonda y la filosofía escolástica de Santo Tomás de Aquino. La obra tuvo mucho éxito y le conquistó el favor de la reina Isabel I. También escribió El Calendario de los Pastores (1579) (The Shepherds Calendar) y Amores y Epitálamo (1595) (Amoretti and Epithalamion). 
Si bien fue un excelente ensayista y el creador de este género en Inglaterra, Francis Bacon (1561-1626) es más recordado por ser uno de los fundadores del empirismo y del método científico. Su obra Ensayos (1597) (Essays) se enmarca en el estilo de Michel de Montaigne y cubre temas tales como la verdad, la muerte, la venganza, la adversidad, el amor, la nobleza, la riqueza, el honor, la ira, la reputación, etc. En el campo del estudio de las ciencias, su Indicaciones relativas a la interpretación de la naturaleza (1620) (Novum Organum) contribuyó al establecimiento del método científico basado en la observación y la experimentación, para lo cual el investigador debía alejarse de todas sus ideas preconcebidas y acercarse a la realidad fundamentándose en la experiencia de los sentidos. Bacon fue nombrado Canciller de Inglaterra bajo el reinado de Jacobo I.
Teatro Isabelino

Thomas Kyd (1558-1594) aunque compuso diversas obras, debe su fama fundamentalmente a La Tragedia Española (1529) (The Spanish Tragedy). Ya en su época se le consideró un dramaturgo importante. Influenció a Shakespeare, quien tomó varios elementos que desarrollaría en sus obras. Se considera que La Tragedia Española es un antecesor importante del Hamlet shakesperiano. Kyd escribió también Solimán y Perseida  (1592)  (Soliman and Perseda) y se le atribuye el Rey Leir (1590) (King Leir ), antecesor del Rey Lear de Shakespeare. También realizó traducciones de autores italianos.
A pesar de su corta vida de 29 años, Christopher Marlowe (1564-1593) escribió obras imperecederas como Dido, Reina de Cartago (1586) (Dido, Queen of Carthage), Tamerlán el Grande (1587) (Tamburlaine),  El Judío de Malta (1589) (The Jew of Malta),  Eduardo II (1592) (Edward the Second ), La Masacre de París (1593) (The Massacre at Paris). Su obra más importante es La trágica historia del doctor Fausto (1593) (The Tragical History of Doctor Faustus), basada en la leyenda germánica del científico que vende su alma al diablo parar lograr más conocimientos. La vida y muerte de Marlowe están signadas por el misterio y la controversia, pues se creyó que fue espía y que su muerte no fue debida a una pelea en una taberna, sino un asesinato. Diversos críticos consideran que de haber vivido más tiempo hubiese rivalizado en calidad  y cantidad de obras con William Shakespeare.
Dramaturgo y poeta, Ben Johnson (1572-1637) tuvo una profunda influencia sobre sus contemporáneos. Ganó fama de escritor culto que captó la forma de ser y sentir de sus coterráneos en su momento histórico y los representó brillantemente en sus comedias. Su obra más famosa es Volpone (1605) (El Zorro), una aguda sátira que presenta las intrigas de un rico judío que vive para la codicia, la avaricia y la lujuria. Su personaje principal tiene semejanza con El Judío de Malta de Marlowe y el Shylock de El Mercader de Venecia, de Shakespeare.
Entre los trabajos de Johnson se cuentan unas sesenta de obras de teatro, la mayor parte comedias o mascaradas, además de diversos poemas. Algunas de ellas: Cada Hombre en su Humor (1598) (Every Man in His Humour), La Máscara de la Negrura (1605) (The Mask of Blackness),  Epicoene o la Mujer Silenciosa (1609) (Epicoene or the Silent Woman), Catilina (1611) (Catiline), La Feria de San Bartolomé (1614), (Bartholomew Fair), El Diablo es un Asno (1616) (The Devil is an Ass), El Pastor Triste (1637) (The Sad Shepherd).
William Shakespeare, el incomparable Bardo de Avon
El mayor representante del Teatro Isabelino y el escritor más importante de Inglaterra, es sin duda William Shakespeare (1564-1616). Nadie como él supo captar la profundidad psicológica de sus personajes y reflejar las pasiones, los sufrimientos, la exaltación del poder, así como el sentido trágico de la vida y la dulce calidez del amor. Aunque existen discrepancias sobre la autoría de algunas de sus obras, usualmente se le atribuyen diez tragedias, diecisiete comedias, once obras históricas y seis trabajos poéticos, entre ellos 154 sonetos. Algunas de sus obras desaparecieron en el incendio del londinense teatro The Globe, en el año 1613.
Por desconocimiento de muchos datos, la vida de Shakespeare no está exenta de controversia. Se conoce que nació en Stratford-upon-Avon, hijo de un próspero comerciante que cayó en desgracia. No tuvo una completa educación formal y se casó a los 18 años. En 1529 vivía en Londres. Su ascenso fue paulatino, se desempeñó como ayudante de teatro, actor,  autor y, finalmente, copropietario de una compañía teatral de tal renombre que el propio rey Jacobo I le brindó su patrocinio. Debido a su relativa poca instrucción hay quienes afirman que fue la cara visible de un autor (noble y culto) que quiso permanecer anónimo. Hay quienes llegan a negar incluso su misma existencia. Contra estas teorías, se oponen  el registro legal de sus obras conocido como Primer Folio (First Folio) publicado en 1623, así como documentos legales y contables que muestran el éxito económico del dramaturgo de creciente popularidad. 
Shakespeare renovó el género dramático, le dio una gran profundidad a la par que lo acercó a la vida cotidiana. En sus obras se aprecia al hombre y la mujer reales que tienen conflictos, sufren tragedias o ríen en comedias; que son afectados por su ambiente, sus gobernantes, sus vecinos, así como por las consecuencias de sus propios actos. En sus obras nadie escapa a su conciencia. Sus vidas –tal como en la realidad- tienen aspectos de gran trascendencia, así como momentos de ligera banalidad. 

En las obras del bardo incomparable se da perfección técnica, conocimiento de su oficio, certero manejo del tiempo y la administración del ritmo dramático. Sus personajes son tan logrados que han pasado a ser arquetipos: Hamlet, con su to be or not to be, simboliza la duda que atormenta; Macbeth es la ambición y la culpa, Shylock es la avaricia y lascivia, Romeo y Julieta son el amor y la incomprensión, Otelo son los celos. No es posible señalar una obra como la mejor, muchas de ellas son obras maestras, que resisten el paso del tiempo y hoy son representadas o convertidas en exitosas películas a cuatro siglos de su creación. Sus personajes, sus conflictos y pasiones son eternos.
Entre sus tragedias más conocidas podemos citar: Romeo y Julieta (1595) (Romeo and Juliet), Hamlet (1601), Otelo (1603) (Othello), El Rey Lear (1605) (King Lear), Macbeth (1606). Entre sus comedias: El sueño de una noche de verano (1595) (A Midsummer Night´s Dream), El Mercader de Venecia (1596) (The Merchant of Venice), Mucho ruido y pocas nueces (1598) (Much Ado About Nothing), Bien está todo lo que bien acaba (1602) (All´s Well That Ends Well), La tempestad (1612) (The Tempest). Entre sus obras históricas: Ricardo II (1596) (Richard II), Ricardo III (1597) (Richard III), El rey Juan (1597) (King John), Enrique IV (1598) (Henry IV), Enrique VIII (1613) (Henry VIII). Entre su poesía se puede mencionar: Venus y Adonis (1593) (Venus and Adonis), La violación de Lucrecia (1594) (The Rape of Lucrece), y 154 sonetos.
Reinado de Jacobo I de Inglaterra y VI de Escocia
Jacobo I (1566-1625), hijo de la medio hermana de Isabel I, la reina de Escocia María Estuardo (1542-1587), fue rey de Escocia bajo el nombre de Jacobo VI, sucedió a su tía y reinó por 22 años en Inglaterra. Durante su gobierno continuó la Edad de Oro literaria. El rey mismo gozó de fama de erudito y fue autor de numerosas poesías así como un tratado contra la brujería, la Demonología (1597),  Las verdaderas Leyes de las Monarquías Libres (1598), El Don Real (1598), En contra del Tabaco (1604),. Bajo su patrocinio se imprimió la Biblia del Rey Jacobo (o Jaime) (King´s James Bible). Esta biblia, la más importante en idioma inglés, fue el resultado de siete años de trabajo de un equipo de 54 eruditos. Se imprimió por primera vez hace 400 años, el 2 de mayo de 1611. Bajo Jacobo I se efectuó la transición del Renacimiento al Barroco inglés.
EJERCICIO
El cine histórico inglés tiene una bien merecida reputación por su minuciosa recreación del ambiente, vestuario, arquitectura y costumbres. De entre las muchas excelentes películas existentes, recomendamos cuatro que nos dan una acertada idea del período histórico descrito: Shakespeare enamorado (1998) dirigida por John Madden y protagonizada por Joseph Fiennes y Gwineth Paltrow.  Elizabeth (1998) dirigida por Shekhar Kapur y protagonizada por Cate Blanchett, Joseph Fiennes y Geoffrey Rush.  María Reina de Escocia (1972), dirigida por Charles Jarrott y protagonizada por Vanessa Redgrave y Glenda Jackson. La Tragedia de Macbeth (1971) dirigida por Roman Polanski y protagonizada por John Finch y Francesca Annis.
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